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Egyházmegyei alapítványaink.
Múlt hét elején, mint értesülünk, nagy 

horderejű intézkedés történt a vidéken 
kezelt egyházmegyei alapítványaink érde­
kében.

Bende Imre, nyitrai püspök úr ő excel- 
lentiája, gróf Batthyány Vilmos püspöki 
helynök javaslatára egy hivatalos leiratot 
intézett a káptalanhoz, melyben felkéri, 
hogy az egyházmegyei hatóság számára 
dolgozzon ki egy tervezetet, mikép lehetne 
mielőbb a vidéken létező és ott kezelt 
egyházi alapítványokat a nyitrai központi 
alapítványi pénztárba bevonni, illetőleg 
ez utóbbi által kezeltetni.

E központi kezelésnek számos olyan 
előnye van, hogy a vidéki lelkészkedő 
papság közül eddig többen már maguk­
tól is beküldtek a pénzt, nem akarván 
annak administratiojával bajlódni, a nélkül, 
hogy a beküldésre felszólítva lettek volna. 
Hogy csak egyet említsünk a több közül. 
Vidéki lelkészeink jóval nagyobb fele egye­
dül áll, még csak káplánja sincsen. Ha 
az ilyen lelkész megbetegszik, mondjuk a 
végét járja, majdnem a gyöngédtelenség- 
gel határos felszólítani a súlyos beteget, 
hogy adja át a pénztárt, mert ebben in­
direkte az is foglaltatik, hogy : véged van ! 
Bármennyire biztatjuk is, hogy felépülsz,
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Michel Angelo
(meg egy néhány lóvá tett Cicerone.)

Humoroszk. Irta Mark Twain,

Tisztelem Michel Angelo hatalmas lángeszét 
azon férfiúét, aki nagy volt a költészetben, nagy 
volt mint festő, szobrász, építész, — szóval nagy 
volt mindenben, amihez csak hozzáfogott. I)e 
nem szeretem Michel Angelot a reggeli kávéhoz, 
tízóraihoz, ebédre, uzsonnára, vacsorára, s ráadá­
sul még az étkezések közt is. Szeretek egy kis 
alkalmi változatosságot. Genuában ő tervezett 
mindent. Milanóban ő vagy tanítványai tervez­
tek mindent. Ki másról beszélnek a vezetők 
Paduában, Veronában, Velencében, Bolognában, 
mint éppen Michel Angéláról ? T'lorencben majd­
nem mindent ő festett, majdnem mindent ő ter­
vezett, s ha van valami, amit nem ó tervezett 
volna, az előtt legalább egy kedvenc kövén ült 
és nézte, s a követ most is mutogatják. Pisában 
mindent ő tervezett, kivéve a hires öreg tornyot, 
s még azt is neki tulajdonítanák, ha éppen olyan 
fura görbén nem sikerült volna.

Amit Rómában űznek Michel Angeloval, az

hogy jobban leszesz ; nem igaz ám, mert 
eljárásunkból lám éppen az ellenkezőre 
kell következtetned. Ha pedig már olyan 
súlyos az állapota, hogy maga is számot 
vetett önmagával, a haldoklóval nehéz 
megértetni magát. Nehéz tőle felvilágosí­
tásokat beszerezni, melyekre sokszor szük­
ség van. S igy a pénztár átvétele jobbára 
a kezelő halála után szokott történni, mi­
kor már a szükséges felvilágosítás nem 
nyerhető.

Sőt megtörtént, hogy valaki hirtelen, 
váratlanul hal meg s midőn a fiskust át­
veszik, nagyritkán, de előfordul, hogy 
abban hiány van, talán akkora, hogy a 
hagyatékból nem is lehet kipótolni. Pedig 
midőn az évi számadásokat vizsgálták, 
mindig példás rendet talált a lelkiismere­
tes ellenőr. A hiánynak nem akad gaz­
dája s a környezetet meggyanúsítani nem­
csak hogy célhoz nem vezet, de nem egy­
szer igazságtalan is egyúttal.

E bajon csak úgy lehet gyökeresen 
segíteni, ha a vidéki kezelőknél levő pénz 
bevonatik és azt a központ kezeli.

Sokan ellenvetik, hogy ezen pénznek 
az is rendeltetése, hogy a megszorult vi­
déki hivek pénzzavarán kölcsön által 
segítsen. Ezen nehézség azonban önma­
gától elesik, mert a központi pénztár szük­
ség esetén a legrövidebb idő alatt is meg-

már egészen rettenetes. Ott ő tervezte a Sz. 
Péter templomot, a Pantheont, a Tiberis folyót, 
a Vatikánt, a Kolosszeumot, a Kapitoliumot, a 
tarpeji sziklát, a Barberini palotát, a Lateran 
templomot, a Campagnat, az Appia-utat, a hét 
halmot, a Caracalla fürdőt, Claudius vízvezeté­
két, a Cloaca maximat; az örökös kínzó szellem 
tervezte az örök várost, s ha csak minden ember 
és minden könyv nem hazudik, ó festett is Ró­
mában mindent. Dani barátom nem rég azt 
mondotta a vezetőnek: — Elég, elég, elég. 
Semmit sem akarok többet hallani róla. Mondja 
ki kereken : hogy az Úristen Michel Angelo ter­
vei szerint teremtette Olaszországot.

Soha sem éreztem forróbb bálát, soha sein 
voltam nyugodtabb, boldogabb, mint tegnap, mikor 
hallottam, hogy Michel Angelo már meghalt.

De ezt a vezetőt alaposan leszoktattuk róla. 
A Vatikán rengeteg folyosóin kalauzolt mérföl­
dekre terjedő bosszúságban csupa képek és 
szobrok között, aztán egy tucat más helyen, 
végre ismét mérföldnyi kiterjedésben képek és 
szobrok között. Majd megmutatta a Sixtina ká­
polna óriás festményét és annyi freskót, hogy 
elég volna az egész menyországot ékesíteni vele 
— és majdnem mind Michel Angelo müve. Ennél 
fogva feltettük magunkban, hogy bolonddá tart-

küldi a kölcsönt, ilyen nagy szükség pe 
dig ritkán szokott előfordulni. A központ 
természetesen csak kellő biztosíték mellett 
folyósíthat kölcsönt; de hiszen e nélkül 
a lelkészek sincsenek feljogosítva pénzt 
kiadni. Hogy ne is szóljunk azon körül­
ményről, miszerint a plébánia-pénztárak 
ma már nem többé azon montes pietatis, 
midőn uzsorások ellenében segítségükre 
siettek a híveknek ; mert hiszen tudjuk, 
hogy manapság olcsó kölcsönt szerezni, 
nem tartozik többé nehézségek közé még 
a kisbirtokosoknak sem.

Veszíteni tehát nem vészit senki ; itt 
csak nyerni lehet, nyer pedig a lelkész­
kedő papság, a mennyiben nemcsak meg­
szabadul a gondtól és felelősségtől, de 
megszabadul azon veszedelemtől, hogy 
emlékére legnagyobbrészt ártatlanul mo­
csok tapadhat egykoron.

Éppen azért meg vagyunk győződve, 
sőt nagyrészüknek saját szájából tudjuk, 
hogy áldva fogják emlegetni Bende püs­
pök úrnak nevét, a ki előrehaladott korá­
ban is ilyen maradandó emléket állít ne­
vének. Michel Angelo 80 éves korában al­
kotta meg építészeti műveinek legnagyobb 
remekét, a Szent Péter kupoláját; Bende 
püspök úr 82 éves korában egész egyház­
megyéjére áldásthozó intézkedést léptetett 
életbe, midőn a nagy körültekintéssel)

juk a vezetőt, mi által sok más Ciceronet is 
sikerült megszelídítenünk. Készakarva ostobák­
nak tetettük magunkat és mindenféle hülye kér­
déseket intéztünk hozzájuk. Ezek az Isten teremt­
ményei sohasem bizalmatlanok, és fogalmuk sincs 
a maró gúnyról.

Mutatott nekünk egy alakot és azt mondotta 
rá : Bronz szobor.

Közömbösen nézünk rá, és a doktor azt 
kérdezte : — Michel Augelótól V

— Nem; nem tudni kitől.
Azután mutatott nekünk egy régi római 

fórumot, és a doktor ismét kérdezte: Michel 
Angelótól ?

A cicerone kimeresztette szemét: — Nem; 
legalább ezer évvel régibb, mielőtt ó született 
volna.

Azután jön egy egyptomi obeliszk. Ismét 
azt kérdezik tőle: — Ez is Michel Angelo ?

Oh mon Dieu, uraim, ez legalább is két 
ezer évvel régibb Michel Angelonál.

Végre annyira megúnja azt a folytonos kér- 
dezősködést, hogy semmit sem mer már többé 
mutatni. A szegény ördög boltra fárasztotta ma­
gát, mig megértette velünk, bogy Michel Angelot 
a világ teremtésének csak egy részéért lehet fe­
lelősségre vonni, de minden eredmény nélkül.
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gonddal és nem kevesebb munkával járó 
reformot megindította. I gyszintén hálával 
fogja fogadni a papság gróf Batthyány 
Vilmos püspöki helynük úrnak közbelépé­
sét, a ki egyházkormányzati működésének 
mindjárt küszöbén ilyen lendületes bekö­
szöntővel mutatkozik be lelkészkedő pap­
ságának. Meg vagyunk róla győződve, 
hogy ilyen bonyolódott s nagy tapintatot 
igénylő reform keresztülvitelénél az öreg­
kor tapasztalata és mérséklete csak jó 
hatással lehet, ha az ifjúkor tettereje és 
energiájával párosul.

A módozatokra nézve természetesen 
még nem vagyunk tájékozva, de úgy sejt­
jük. hogy az alapítványok csak fokozato­
san és pedig kerületenkint fognak bevo­
natni, úgy hogy' a technikai és financiális 
nehézségek szemmel tartásával az egész 
mű véglegesen talán csak két év múlva 
rendezve leend.

A bűnös kormány.
Polónyi Géza, igazságügyi miniszter nagy 

bűnt követett el. Vetkezett és ki ellen ? Nem a 
haza, nem az állam, u un a közszabadságok, ha­
nem a szabadként!vesek ellen.

A pénzügy i bizottságban elég bátorsága volt 
az igazságügyi miniszternek kijelenteni azt, hogy 
a szabadkömivessegnek egyik alaptörvénye a szo­
lidaritás. s ez által az igazságügyi közegek, ha a 
szabad kötni ve-seghez tartoznak, jogtalanul befo­
lyásoltál nak, a mi az igazságügyre káros.

A kormány polcról ilyen nyilatkozat még 
s< ha el nem hangzott, & szabadkőmtvesség ellen. 
Növeli a nyilatkozat egyéni súlyát az a körülmény, 
hogy ki azt tette, maga is szabadkőmives volt 
egykor, s így jól ismerheti a titkos társaság cél­
jait, törekvéseit és szellemét. Maga a nyilatkozat 
különben uj dolgot nem derített fel, mert, hogy 
a szabadkömfvesség közelebbi céljaira nézve nem 
egyéb, mint titkos érdek szövetség, azt régóta 
tudja az egesz ország. A nyilatkozat egész jelen­
tősege tulajdonképen abban pontosul össze, hogy 
a titkos szövetséghez való tartozás a jelen kor­
mány szemében inkább szálka, mint érdem, s azért 
az igazságügynek a szabadkömívességhez tartozó 
közegei az előléptetéseknél előnyökre nem szá­
míthatnak.

*>

Szeretnék e helyütt valami közérdekűt ezen 
elkerülhetetlen kínzó szellemekről, az európai 
vezetőkről ‘ i mondani. Nem egy ember kívánta 
magában, hogy a manó vigye el őket, de miután 
ez nem ment, hát legalább valami tréfával kár­
pótolta magát alkalmatlan társaságukért. Miután 
nekünk az sikerült, hát itt adom, hadd okuljanak 
rajta mások is.

A vezetők rendesen csak annyit értenek az 
idegen nyelvből, hogy teljes fogalomzavart csinál­
nak, úgy hogy az ember utóvégre azt sem tudja, 
hol áll a feje. Dolgukat könyv nélkül tudják; egy 
képnek, szobornak székesegyháznak történetét, I 
szóval minden csodának a múltját, melyet bemu­
tatnak. Ezt a történetét ledarálják, mint egy pa­
pagáj s ha az. ember félbeszakítja és kizavarja a 
kerékvágásból, akkor meg kell fordulniuk, hogy 
újra kezdhessék.

Minthogy egész életükön át azzal foglalkoz­
nak, hogy az idegennek csodálatos dolgokat mu­
togassanak és kitörő lelkesedesöket hallgassák, 
ennélfogva nagy örömet szerez nekik, ha cso­
dálkozást keltenek valakiben. A vezetőnek szen­
vedélyévé válik, hogy közönségét a lelkesedéstől 
egész elragadtatásba vigye, ú annyira hozzá szokik

•) A szerző ugyanis Amerikai. Szerk.

Ez az, a mit a magyarországi szabadkőmí- 
vesség elviselni sehogy sem Dir. Mi lesz a szövet­
ségből, ha a testvérek protekciója a minisztéri­
umokban nem érvényesül ? Mert bizonyos az, 
hogy a mit az igazságügy i miniszter kijelentett, 
az az egesz kormány nézetét tükrözi vissza. Es 
ily kép nem csak az igazságügyi minisztériumban 
vár rossz világ a három pontosokra, hanem a többi 
minisztériumokban is. Az érdekszövetség kilátásai 
kedvezőtlenek, s ha egyszer a szabadkömfvesség 
hasznot hajtó érdekszövetségi jellegét meg nem 
tarthatja, akkor nincs ember nagy Magyarorszá­
gon, a ki ezért a titkos társaságért lelkesedni 
képes volna.

Mi sem nagyobb abszurdum, mint a magyar- 
országi szabadkőmívesek társaságában olyan ide­
alistákat keresni, a kik az egyéni hasznon kívül 
magasabb rendű céloknak a jogosultságát is el­
ismernék.

Csak természetes ennélfogva, hogy l’olóuyi 
kijelentésétől az egész társaság síró görcsöt 
kapott, mely utóbb dühöngő őrületbe ment át. 
Ebből a lelki állapotból erednek azok a támadá­
sok az igazságügyi miniszter, s közvetve az egész 
kormány ellen, melyekben egy rendszeresen folyta­
tandó országos hajszának az előjeleit ismerjük fel. 
Bizonyosak lehetünk benne, bogy a jelen kor­
mánynak a szabadkőmlvességtől egv pillanatig 
sem lesz nyugta. A mit ennek a társaságnak az 
emberei ezidő szerint a lapjaikban írnak, a mit 
az országgyűlésen beszélnek, az újabb ráfogások 
és becsmérlések képében folyton folyvást nap­
világot fog látni.

Az alkotmány első helyreállítása, 1807 óta 
nem volt még az országnak olyan kormánya, me­
lyet a szabadkőmívesek annyira gyűlöltek volna, 
mint a mennyire gyűlölik a jelenlegit. Velők eb­
ben együtt tart az egész volt szabadelvű- és 
haladópárti sajtó, egy követ fújnak velők a letűnt 
korszak hírhedt alakjai, a volt királyi- és kor­
mánybiztosok, a felbomlott szabadéivúpártnak a 
parlamentből kiszorult, vagy álutakou a parla­
mentbe becsempészett emberei, továbbá a social- 
demokraták és a nemzetiségi demagógok. Szép 
társaság ügy e ?

A mi ellensége van Magyarországon a tisz­
tességnek, a törvény- és alkotmány tiszteletnek, a 
mit és a kit a politikai önzetlenség, a rendhez 
való alkalmazkodás, a nemzeti iránynak erőteljes 
kidomborítása, a társadalmi jogelvek és eszmé­
nyek kultusza feszélyez, az mind ott van a kor­
mány ellenségeinek táborában, melynek fővezér­
letét a szabadkőmívesek intézik.

ebes, hogy nyugodt atmoszférában egyáltalában 
nem képes élni.

Miután ezt észre vettük, soha többé nem 
lelkesedtünk semmi iránt, s ha legnagyobb mű­
remeket mutattak is, nem csodálkoztunk többé 
semmin sem, hanem közömbösen fogadtunk min- 
dent együgyü részvétlenséggel. Kiismertük a ve- 

J zetők gyönge oldalát és alaposan kihasználtuk 
ellenük. Egynéhányat közülök valósággal megva­
dítottunk, de sohasem vesztettük el jókedvünket.

líendeseu a doktorunk intézi a kérdéseket, 
mert annyira tud uralkodni arcizmain, hogy igazi 
hülyének tudja tetetni magát, és hangjával is le­
hető legtöbb naivitást tud színlelni. Mintha vele 
született volna.

A genuai vezetők egészen boldogok, ha j 
amerikai társaságot tudnak hatalmukba keríteni, 
mert az amerikai nagyon hamar csodálkozik, és 
nevezetesen minden Columbus-ereklye láttára va­
lóságos izgalomba jő.

Ottani vezetőnk akkora ugrásokat végzett, 
mintha egy matracot nyelt volna el rugóra. Alig 
tudta türtőztetni türelmetlenségét midőn igv ki­
áltott :

— Jöjjenek uraim. Mutatok önöknek egy 
levelet magától Columbus Kristóftól. 0 maga írta ; 
saját kezével irta

Ebből az következik, hogy a kik nem sza­
badkőmívesek, hanem keresztények, magyarok és 
becsületesek, azoknak ezt a kormányt annál na­
gyobb erővel kell támogatniok.

Van-e a középiskolákban túlterhelés ?
Van. Mi a túlterhelés, melyek az okai, ho­

gyan lehetne megszüntetni ? Oly kérdések, me­
lyek az újabb időkben élénken foglalkoztatják 
úgy a szülőket, mint a közönséget. És méltán ! 
A középiskola adja a középosztályt s a nemzet 
életbevágó érdeke, hogy onnan testben-lelekben 
erős nemzedék kerüljön a nemzet küzdőterére. 
Sajnos, hogy ezzel a fontos kérdéssel oly felüle­
tesen és egyoldalúan foglalkozik a közvélemény s 
megvitatásánál sok tényezőt figyelmen kívül hagy­
nak. Pedig itt az összes okokat számbakell venni, 
hogy végleges es alapos ítéletet mondhassunk. 
E kérdés megítélésénél a következőket kell figye­
lembe venni. A tanulót, a szülőket, a tananyagot 
és a módot, melyen a közlés történik. A kik túl­
terhelésről beszélnek, azok rendesen csak az 
utolsó kettőt veszik figyelembe. A vádlottak pad­
ján rendesen ott ül a főbünös, a tanár, mellette 
a rendszer, mely öl; tanúként beesett szemű, sá­
liad t arcú fiúcska szerepel. A tárgyalás folyama 
alatt hányszor felhangzik a pereat! Pereat a mai 
iskola, a mai rendszer, a mai tanár! Pedig an­
nak a tanulónak a sápadtságához, beesett szemei­
hez, megrongált idegeihez legtöbbször semmi köze 
az iskolának. A tanár sokszor nagy lelki keserű­
séggel és tehetetlenül nézi, mint hullanak le las- 
sankint arcának rózsái, mint fogy az ereje, mint 
rágja, öli idegeit a kór.

Az idegorvosok a Társadalomtudományi Tár­
saság ülésein egyenesen az iskola terhére írták 
a tanulók korai elerőtlenedését, fejletlenségét. 
Szegény középiskola! 11a tőlük függne az életed, 
már régen ott szerepelnél a történelem műintéz­
ményéi között, a boszorkányégetés, a tűzpróba, 
az inquisitio mellett. Hát az orvosoknak lehet 
igazuk abban, hogy a középiskolai ifjúság nem 
üti meg azt a mértéket, melyet ők állítanak fel; 
s ha igy áll a dolog ezen segíteni kell. De viszont 
föltehetjük a következő kérdéseket: 1) Fejlettebb-e 
a más életpályákra készülő ifjúság a középisko­
lainál V 2. Ha igen, (quod érit demonstrandum.) 
akkor hogyan lehetne ezen a bajon segíteni ? Ezt 
nem mondották meg. Pedig csak nem tételezhet­
jük fel az orvosokról, hogy e tekintetben a szo­
ciáldemokratákkal tartanak, a kik csak beszélni, 
izgatni és rombolni tudnak, de a mai állapotok 
javítására egy egészséges gondolatuk sincs, amint 
azt Bebel példája igazolja. 3. Ilyen nehéz kérdés 
megítélésénél számba vették-e az összes okokat, 
melyek a túlterheléssel szoros összefüggésben ál­
lanak. Ha igen, akkor én is velük tartok, de ha 
nem, akkor véleményük nem ér egy fabatkát. És 
ezen a ha szócskán múlik az egész dolog.

A túlterhelés okai nagyon különbözők. Ki­
kutatásuk óriási nehézséggel jár. A kérdés meg-

Elvezetett a városházára. Hosszú kulcske­
resés és végnélküli zár nyitogatás után kibon­
tották előttünk a piszkos okmányt. A vezető szemei 
ragyogtak örömükben. Táncolt körülöttünk és 
ujjával kopogott a pergamentre.

— Nos mit mondottam uraim V Nem úgy 
vau V Nézzék Columbus Kristóf levele 1 Sajátkezű 
írása.

Mi közömbösen, részvétlenül néztük. A dok­
tor gondosan vizsgálta az okmányt, mialatt hosszú 
kínos pauza következett. Azután minden érdeklő­
dés nélkül kérdé: Hogy is hítták azt az embert, 
aki ezt írta ?

— Kolumbus Kristóf, a nagy Kolumbus 
Kristóf.

Megint egy gondos vizsgálat.
Ah, ó maga írta, vagy hogy is mondotta V
O írta maga; Kolumbus Kristóf a saját 

kezével.
Erre a doktor letette az okmányt és így 

szólt: Én láttam amerikában fiukat, kik alig 
voltak tizennégy évesek, és külömb kézírásuk 
volt ennél.

— De hisz ez a nagy Kolumbus Írása !
— Mindegy fene, akárkié. Ez a legkomisz- 

szabb irás, amit valaha láttam.
Ne higyje ám, hogy minket már be lehet



Ítélésénél az összes okokat elő kell szedni, föl 
kell kutatni.

Országszerte nagy a panasz a tanári körök­
ben, hogy a középitkolák első osztályában évről- 
evre testileg-lelkileg gyönge elem kerül. Ennek 
is a középiskola az oka? Hát a szülők? Azok 
tökéletesebb lények ? Kik nevelik a gyermeket, 
mig iskolába kerül és hogyan ? A szeszadó az 
országban évenkint 90 millió korona. Ez is fon­
tos körülmény. Helytelen dolog tehát folytonosan 
a tanár személyében keresni a szálkát, "mindent 
az iskola nyakába \arrni.

A túlterhelés nagyon relativ és teljesen 
egyéni dolog. Valaki játszva elvégezhet valami 
munkát, mig egy másik csak kinos verejtékkel 
tud megfelelni a feladatának. Amannak javára 
válik a munka, ennek a megölője. Tessék elővenni 
valamely középiskola értesítőjében az érdemsoro­
zatot, vagy a könnyebb végét fogva a dolognak, 
a statisztikát s ez a túlterhelés kérdéséhez meg­
adja a magyarázatot. Pl. a nyitrai róm. kath. 
főgymnáziumban az 1905/6. tanévben a tanulmá­
nyokban előmenetelt tett:

jeles eredménnyel 40
legalább jó eredm. 82
legalább elégs. eredm. 239 
egy tárgyból elégtelen 35
két tárgyból elégtelen 25
több tárgyból elégtelen 41 tanuló.

Tehát 462 tanuló közül elégséges 239, el­
bukott 101.

A tanulóifjúság nagyobb részét tehát a kö­
zépszerűek és a tehetségtelenek alkotják. Ennek 
az oka nyilvánvaló. Talán sohasem volt a szülők­
ben és az ifjuságben oly nagy az ellenszenv az 
iparos- és kereskedő-pálya iránt, mint ma. Nem 
kutatjuk ennek az okát, csak megállapítjuk azt, 
hogy a szülők egyetlen álma az, hogy fiuk közép­
iskolába kerüljön ; ebben látjuk ugyanis egyetlen 
eszközét annak, hogy gyermekük jövőjét bizto­
sítsák. Nem nézik azt, hogy van-e a fiúba tehet­
ség : végezzen — ha többet nem — négy osztályt, 
akkor legalább lesz belőle a halálig „úr“. — a 
másoló-asztal mellett. Ha lehet szó túlterhelésről, 
akkor első sorban az ilyen, a középiskolákba se- 
regestöl tóduló tehetségtelen tanulóknak tudható 
be, hogy túlterhelésről beszél ma mindenki. Hogy 
mily óriási a középiskolák látogatottsága, arról 
felvilágosítást adnak a következő adatok : Az or­
szágban 1891-ben a tanulók száma 45855 volt, 
19o3-ban ti 1500. A szaporodás tehát 12 év alatt 
1 tiOOO.

Azzal sem menthetők a szülők, hogy a nagy 
költség, melyet a gyermeknek a szülői házból való 
távozása von maga után, kényszeríti őket, hogy 
a középiskolákat fölkeressék. A nyitrai főgymná- 
ziumbau a tanulók illetősége a következőképpen 
oszlott meg: Helybeli 113, megyebeli 181, más 
megyebeli 162, más állambeli ti. A tanulok három­
negyed részének — számszerűit 349-nek — isko­
láztatása tehát csak annyi költségbe kerülne má­
sutt, mint Nyitrán a gimnáziumban.

A számbeli növekedés nem emeli a közép­
iskolák szellemi színvonalát, legföljebb arra vezet-
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hét, hogy proletárokat neveljen, a kik terhére 
vannak az iskolának és önmaguknak, s a kik 
vagy elbuknak, mielőtt az érettségi vizsgálatok­
hoz kerülnek, vagy bizonyos számú bukások után 
átvergődnek a gimnáziumi tanulmányokon, hogy 
aztán testileg elsatuyulva, lelkileg összetörve fá­
sultan lépjenek ki az életbe, a mely pedig egész 
embert kíván.

Az ifjúság munkája évről-évre könnyebbé 
válik. A kik ezelőtt 20—30 évvel tettek érettségi 
vizsgálatot, azok tudják legjobban, hogy a köve­
telmények mértéke mennyivel alább szállott azóta. 
Az utolsó két évtized alatt az intézkedések egész 
sora bizonyítja ezt. Elég rámutatni a latin nyelvi 
tananyag leszállítására, elég a görögpótló tanul­
mányokra s legújabban az érettségi vizsgálat ed­
digi gyakorlatát megváltoztató ministeri rende­
letre. Az a mód is, melyen a tananyag előadása 
történik, sokkal tökéletesebb s felhasználja a mo­
dern paedagogia legújabb vívmányait. Az ismét­
lések sem nehezednek már oly súlylyal a tanuk ra, 
mint azelőtt, mikor az ismétlés április hóban 
kezdődött s a vizsgálatokig tartott. Néhány evvel 
ezelőtt, pl. egy nap a következőket tűzte a tanuló 
elé: magyar nyelv 10, latin nyelv 5, történelem 
16, rajzoló geometria 8, természetrajz 9, összesen : 
48 oldalnyi ismétlés. S ez igy ment napról-napra. 
Ma már nem igy van. Az anyag összefoglaló 
ismétlése az év folyamán egy-egy nagyobb egész 
befejezése után történik, a mi céltudatos beosz­
tás mellett tetemes könnyebbséget jelent. Hogyan 
lehetséges tehát, hogy modern tanárképzés, az 
anyag kevesbbitése s helyesebb módszer mellett 
is van túlterhelés, mig ezelőtt 20— 30 évvel erről 
senki sem beszélt. A hiba tehát az iskolák túl­
zsúfoltsága. a tehetségtelen tanulók nagy számá­
ban rejlik s addig hiába való dolog beszélni, ta­
nácskozni a túlterhelés megszüntetéséről, mig 
ezen a bajon szakiskolák felállításával és az ifjú­
ságnak ezekbe való terelésével segítve nincsen. 
S ha bekövetkeznek az a boldog idő, midőn a 
középiskolákat csak odavaló ifjúság keresné fel, 
megszűnnék az a tarthatatlan állapot is, mely ép 
a gyöngékre való tekintettel évről-évre megnyir­
bálja a követelményeket. A tudományok folytono­
san fejlődnek, a kultúra mindinkább mély gyöke­
reket ver. Az életpályák szüntelenül több tudást 
kívánnak , az élet küzdelmei az ember egész szel­
lemi és erkölcsi erejét mindinkább lekötik. A ha­
ladás és az élet kívánalmai mellett tehát nagyon 
is helyén való, legalább is konservativizmus, a 
követelményekben a statusquo fönntartása vagyis 
az iskola maradjon meg azon a fokon, melyet a 
múlt szentesített, hagyott jóvá. Az élet egész em­
bert kiván, a pipogya embert kiveti magából. S 
hol edződjek meg az ifjúság munkaereje, akarata, 
ha nem az iskolában ? De itt is elmondhatjuk : 
Qui capere potest, capiat. Am változtassák meg 
az életet, akkor megváltozik az élet előiskolája 
is. De a mig az élet ridegen számon kéri az egyén 
tudását s kíméletlenül kipróbálja akaraterejét, 
addig az iskola sem szállhat le arról a színvonal­
ról, melven eddig állott.

K.

E hó 15-én vasárnap délután 4 órakor tar­
totta a nyitrai szociáldemokrata pártszervezet 
fennen hangoztatott „nagy“ népgyülését. A piros 
hirdetésekről bátran elmaradhatott volna az a 
szemetszúró „nagy* jelző, mert az igen tisztelt 
népgyülés nagyon is csekély számú volt. Ami 
magát a gyűlés lefolyását illeti, nagyon csende­
sen, unalmasan és közömbös érzelmek között 
folyt le. A hatósági személyek megérkezte után 
elhangzott a demokraták „ínség s nyomor ve- 
lünk“-et tartalmazó, s úton-útfélen hangoztatott 
dala. Ennek végeztével egy Kacsinszky József 
nevű kőmüvessegéd kijelölvén a néj>gyülés elnö­
két Zságár János, s jegyzőjét Szlezák János elv­
társ személyében, a demokraták piros lobogójának 
bátor és elszánt harcosa Klárik Ferenc lépett a 
szónoki asztalra.

Meghatott hangon kezdte fejtegetni, hogy 
miként az egész földtekén, úgy Magyarországon 
is két osztályra oszlik a lakosság : a tőkések és 
a munkások osztályára; ide értve úgy a fizikai, 
mint a szellemi munkásokat. Kezdetben elég 
szelíd hangon kezdte fejtegetni elveit, de később 
a tőkésekre térve a demokrácia ismert gyűlölete 
ihlette meg a szónokot. Amit ezután mondott az 
mind csak üres frázisok egész halmaza volt, amely 
mégis oly gyenge hatású volt, hogy csak 2—3 
hevesebb elvtársat ösztökélt holmi tompa hangú 
felkiáltásokra. A tőkések osztálya „amely szűk­
keblű a fizetésben, de bőkezű a munka adásában“, 
„amely rabszolgájává tette úgy a fizikai mint a 
szellemi munkásokat, ő maga pedig ezek vérét 
kiszipolyozva, erejét kizsákmányolva él here 
módon, mint valami százkarú polip vérét kiszívja 
az amúgy is elnyomott munkásosztálynak* na­
gyobbrészt ugyanazon támadásoknak volt kitéve, 
mint akárhány ily domokrata szónok részéről. 
Több ily a tőkés osztályra vonatkozó, izetlen, 
s már igen sok elvtárs által hangoztatott frázis 
után a munkások herére vonatkozólag mond 
egy-két megjegyzést, de ez is oly unalmas volt, 
hogy az igen tisztelt népgyülés legtöbb tagját a 
lehető legnagyobb ásitozás fogta el.

Ezután átért a szónok a sociáldemokratia 
„kardinális követeléséire: az általános titkos 
szavazati jogra. Ennek tárgyalása közben több 
helyen hevesen kelt ki a mostani kormány „bár­
sonyszékei“ ellen, ekkor a Tulipán-Szövetség is 
óesárlásáuak es nem tetszésének esett áldozatul. 
Az általános titkos szavazati jogért való küzdel­
mében a nemzetiségeknek is heves védőjéül mu­
tatkozott a jóképű szónok, amin nála kozmopolita 
érzelménél fogva nincs is mit csodálkozni. Végül 
kimondja, hogy a munkásokon nem segít senki 
más, csak önmaguk, s azt is csak úgy érik el, 
ha minél többen tömörülnek a szociáldemokrácia 
piros lobogója alá. Mert az államhatalomnak „is­
kolákra nincs pénze, ahol művelődjék a mun­
kásosztály, s igy jogainak tudatára jusson „de 
kardra és szuronyra arra igenis van !“ — E kü- 

; lönben amúgy is rövid, rendezetlen és üres tar- 
I talmú beszéd alatt a legnagyobb csend és közöny 
, uralkodott a jelenlevők között. Közbeszólás kevés

csapni, mert idegenek vagyunk. Mi nem vagyunk 
bolondok. Ha valami szép Írást tud mutatni, amit 
érdemes megnézni, hát ide vele! Ha pedig nem, 
hát menjünk tovább.

Tovább mentünk. A vezető jelentékenyen 
meg volt rendülve várakozásában, de még egy 
kísérletet tett. Tartogatott valamit, amiről azt 
hitte, hogy okvetetlenül le fog gyűrni vele. így 
szólt :

(') uraim, jöjjenek velem. Mutatok önöknek 
valami szépet. Kolumbus Kristóf remek szobrát. 
Nagyszerű, fenséges!

Oda vezetett a szép szobor elé, mely való­
ban fenséges volt. Ekkor hátra ugrott és verdeste 
a mellét:

— No látják uraim, milyen szép nagyszerű 
Kolumbus Kristóf szobra. Szép szobor, nagyszerű 
talapzat!

A doktor elővette szemüvegét, melyet éppen 
ilyen célra szerzett be.

— Hogy is hívták azt az embert?
— Kolumbus Kristóf, a nagy Kolumbus 

Kristóf.
— Kolumbus Kristóf; a nagy Kolumbus 

Kristóf! Mit csinált, mit alkotott ő?
— Felfedezte Amerikát. Hát nem elég az ?
— Amerikát fedezte fel ? Ez aligha lesz

igaz. Mi éppen oda valók vagyunk és soha sem 
hallottunk róla. — Kolumbus Kristóf! Igazán 
szép név. Izé, meghalt már ?

— Ah, corpo di Bacco, már majdnem négy­
száz esztendeje.

— És miben halt meg ?
— Azt nem tudom, nem tudnám megmon­

dani.
— Gondolkozzék egy kicsit. Talán himlőben ?
— Nem tudom uraim; nem tudom meg­

mondani.
— Talán bizony vörhenyben ?
— Lehet, lehetséges — de nem tudom mi­

ben halt meg. Azt gondolom valamiben csak meg­
halt.

— Szülei élnek még ?
— Lehetetlen !
— Mondja csak, melyik a szobor és melyik 

a talapzat.
— Santa Maria! Hát ez a szobor, és ez 

itt a talapzat.
Aha, már látom, már látom — sikerült egy­

bekapcsolás, valóban sikerült az egybekapcsolás.
Miután Genuában a vezetőt igy lóvá tettük, 

jövőre nézve már nyert játékunk volt. Ezek a 
ciceronek különben agyonnyomoritottak volna.

Vatikánban, Rómában, a látnivalók ezen

csodálatos világában órákhosszat tartúzkodtuuk is­
mételten. Itt is a legnagyobb tartózkodással vi­
seltettünk vezetőnk iránt. Néha már odáig jutot­
tunk, hogy igazi érdeklődés sőt csodálkozás vett 
rajtunk erőt; igen nehéz volt ennek ellentállni. 
De nekünk mégis sikerült, habár kívülünk más­
nak aligha.

A vezető magán kívül volt bosz.uságában. 
Futkosásában majdnem elkoptatta lábait, hogy 
rendkívüli dolgokat szimatoljon ki, s minden ügyes­
ségét kimerítette, de minden eredmény nélkül. 
Azt, amit legnagyobb csodának gondolt, utoljára 
tartogatta — egy egyptomi király-múmiát, mely 
talán a legjobban konzervált múmia az egész 
világon.

Annyira biztos volt sikerében, hogy lassan- 
kint visszatért előbbi lelkesedése.

— Ide nézzenek uraim, múmia, múmia !
Barátom ismét nyugodtan feltette kritikus 

szemüvegét.
— Aha, hogy is mondotta, hogy hívják azt 

az urat ?
— Hogy hívják, sehogyan sem hívják. An­

nak nincsen neve. Múmia; egyptomi múmia.
— Igen, igen. Itt született ’
— Nem. Egyptomi múmia.
— Igen, igen, tehát bizonyosan francia.
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volt, de egyetlen egy taps se követte beszédöt ; 
csak itt-ott egy-egy hevesebb es avatottabb elv- 
társ részéről hangzott fel egy-egy „Gyalázat*1 
vagy .Kljén“ felkiált;):-. K csendnek és közöny­
nek nem az ott jelenlevő karhatalom volt az oka, 
hanem inkább az, hogy az igen tisztelt népgyü- 
les legnagyobb részét a külvárosi sötét utcáinak 
bizonvtalau állási) polgárai, a tőkés osztálynak 
szerény párutcai képviselői, s vagy 20—25, he­
ve-. buzgú, s tettre kész ssociáldemokrata elvtára 
alkotta, akik ökölbe -zorított kezekkel, önelégült, 
büszke es kérkedő tekinteteket vetettek a „be 
nem avatottakra.“ A választói jog dalának elének- 
lese után a tisztelt elvtársak sör és borcsarnok 
fele vetették sóvár, s a jogos méltatlankodástól 
felháborodott tekintetüket: ahol csak ezután kö­
vetkezett a hallott, s jól-rosszul bevett anyag 
megrágása es megemésztése. Julius.

Antialkoholisták Trencsenvármegyeben.
Az országos alkoholellenes mozgatók 0s a lieliigyi kor­

mány szives figyelmébe.

II.
Lapunk múlt számában részletesen soroltuk 

fel azokat a főbb alkoholellenes irányú törvényes 
rendelkezéseket, hogy a nép vezető emberei azok 
végrehajtását adott esetekben erélyesen követel­
jek. és hogy a trencsénmegyei antialkoholisták le 
ne tagadhassák es ne tetszeleghessenek a világ 
előtt azzal, hogy a tervbevett uj intézkedések 
életbeléptéig semmi dolguk. Ha a hatóságok anti- 
alkohohstikus mozgalma nem szemfényvesztés, ak­
kor alkoholellenes működését a lenti törvényes 
rendelkezések végrehajtásával nyomban megkez­
dik. Sót kell is, hogy megkezdjék. Mert ez már 
reg kötelességük, melynek nem teljesítése súlyos 
hivatali mulasztás.

Az alkoholizmus pusztításait gátló és az alko­
holellenes mozgalom érdekeit szolgáló törvénynek 
szigorú végrehajtását követelni es ellenőrizni pe­
dig nemcsak az antialkoholistáknak, de minden 
hazatiuak nemcsak joga, de legszentebb köteles­
sége akkor, mikor a haza legfontosabb érdekeit, 
az adóviselési képességet és a véderő fejlesztését, 
az alkotmányos önkormányzatnak fennállását és 
a nemzeti vagyonosodást veszélyeztető kór meg- 
gátlásáró! van szó. Sokkal fontosabb, mint pl. az 
erómúvi úton előállított „páuszlávok"-nak dou- 
quichotte-os hajszolása.

Mert hogy e törvények és reudeletek végre 
volnának hajtva, azt a közigazgatási hatóságokra 
és közegekre a legnagyobb alkoholista ellensége 
sem foghatja rájuk. Még pl. Csacán sem.

Talán a járásban nincs korcsma vagy részeg 
ember, a kire a KBTK. 84. és 85. §-a reáférne?

Nemcsak ember, de még hány némber is! 
Csacán tudvalevőleg a nők versenyt isznak a férfi­
néppel. Annyi iszákos uéuiber talán az egész 
Kyszuca völgyben nincs összesen, mint e völgy 
központjában egy rakáson. Ugv látszik, ez már á 
sors iróniája, mert itt székelnek a végrehajtó és 
ellenőrző hatóságok.

— Nem; se nem francia, se nem romai. 
Egyptomban született.

— Egyptomban született ? Soha eleiemben 
nem hallottam Egvptomról. Bizonyosan valami 
külföldi helység lehet. Tehát múmia, múmiái Hm, 
milyen csendesen, nyugodtan fekszik. De, de — 
hiszen ez úgy látszik meg van halva?

— 0 sacre bleu! Persze hogy halott, már 
három ezer éve.

A doktor dühösen rárölient:
No halija — ne tartson bennünket bolon­

dokká. Azt hiszi mert idegenek, hát dunaiak 
vagyunk ? Ilyen lomtárba való ócska, nyomorult 
hullákkal akar kedveskedni nekünk. Meuydürgös 
adta, kedvem volna önt fel . ..

... Ha valami jóravaló frit hullája van, hát 
ide vele .... mert különben ....

Vezetőnk francia születésű volt. Egyébként 
részben vissza fizette nekünk ezt a tréfát, anél­
kül hogy tudta volna. Másnap ugyanis a szállo­
dába jött kérdezősködni utánunk, vájjon már fel- 
keltünk-e, és a vendéglős előtt lein, a hogy tu­
dott, úgy hogy ez azonnal kitalálta, kiket keres. 
Leírását körülbelül azzal a megjegyzéssel fejezte 
be, hogy bizonyára bolondok vagyunk. Nem is 
vettük rósz néven ezen ártatlau megjegyzését.

Fordította .V.

És a korcsmák ? Sereg az ő nevük, mint 
az ördögöké, mert igen sok van. Uram Isten és 
meg milyen ? Némelyek erkölcsrendészeti szem­
pontból valóságos spelunkák, melyek a tudatlan 
szegény népre teljességgel reá vaunak szabadítva. 
Ezekkel nem törődik. Sem a részegekkel, sem 
sőt meg kevésbbé a korcsinárosokkal.

Egyszer kivételesen Csacán legalább a ré­
szegekre rájárt a rúd. Valamikor még Ujfalussy 
főszolgabíró korában. Ámbár a korcsmák ellen­
őrzése szempontjából hézagos a krónika, még 
máig is emlegetik. A kit az utcán vagy a korcsma 
előtt botrányt okozó részeg állapotban elfogtak, 
irgalom nélkül fizetett, vagy a hűvösön józano- 
dott. De mondják, hogy akkor nem is lehetett 
látni annyi fetrengő ittas embert.

Ma a rendőri vagy cseudóri közegeknek 
egyéb dolguk van s a részegbe akár bele is bo­
tolhatnak. A hatósági személyek pedig szó nélkül 
által mennek, mint a bibliabeli lat rok közé esett 
vándor körül a farizeusok és Írástudók. A bot­
rányt okozó részegséget a szerencsétleneken csak 
a közönség konstatálja. Hogy azonban az ittas 
ember holtreszeggé nem válna, ha neki már több 
szeszt nem adnának, vagy hogy ezt valamelyes 
törvény is tiltja, arra seid nem is gondol. A ré­
szegség legközelebbi okát a korcsmával való 
összefüggését senki emberfia nem firtatja. Néhány 
hónappal ezelőtt történt, hogy egy ittas munkás 
egy csacai korcsmából tántorogva a lépcsőről oly 
veszedelmesen vágódott le, hogy elalélt s alig sike­
rült benne tartani a lelket. Csődület támadt, or­
vost is hívtak hozzá s a rendőri hatóság mind­
ennek dacára, úgy látszik máig sem szerzett tu­
domást az esetről, a korcsmárosnak a hajaszála 
sem görbült meg. a részegnek sem lett a zuzó- 
dáson kívül egyéb baja.

Vagy pl. kicsoda őrzi ellen nálunk a korcs­
mái hitel korlátozására vonatkozó törvényes ren­
delkezésének betartását? A korcsmárosnak a sze­
gény tudatlan paraszttal kötött ügyleteit senki 
felül nem vizsgálja, ennek pedig száz és egy 
módja van, hogy a törvényt megkerülje. Ha pl. 
már egy jókora summa korcsmái adósság van a 
róváson, a zsidó szívesen ád még hozzá egy-két 
forint készpénzt is, kölcsönt a megszorultunk (s 
ugyan mikor nincs a szegény ember megszorulva?), 
vagy ha hozzá még szatócs is a korcsmáros, ita­
lon kivül hitelez élelmiszert is, gyolcsot is s ha 
már a hitelképesség túlfeszül, jön az elszámolás 
órája. Ha az adós tud fizetni jó, ha nem képes, 
az se nagy baj. A szatócs merő szív és kőnyörü- 
rület. Elég neki pl, egy kötvény is. A korcsmái 
adóssághoz hozzácsapja a készpénzkölcsönt, hozzá­
keveri a bolti hiteit s a kötvényben szép csen­
desen belejön a törvényes jogcím ; „készpéuzköl- 
csön" vagy „élelmiszerek hátrálekos vételára.“ 
Ha a kötvény perre kerül, hogy itt a korcsmái 
tartozás jogcímét az alperesnek bizonyítani nem 
könnyű, azt nem nehéz kitalálni. Arról a korcs­
máros furfangja jó eleve gondoskodott. Mert perre 
a dolog nem frissen kerül. Ha nincs veszély, 
rendszerint csak az örökösökön veszik meg ezt a 
burkolt korcsmái sarcot. Ilyenkor meg már nincs 
az az agyafúrt fiskális, a ki a bizonyítás terhét 
elvállalja.

A tudatlan nép nem segíthet magán, mert 
ezekről a törvényekről fogalma sincsen. Nem is­
meri őket nemcsak a nép, de még a vezetői is 
kevesen. A törvény azon része, mely a szóban- 
forgó fejezeteknek a megtanítására és a néppel 
való alapos megismertetésére vonatkozik, a végre­
hajtásban oly holt betű és Írott malaszt, mint a 
többi idevonatkozó rendelkezés. Ugyan hol van 
pl. az a község, a mely a törvény szövegét „éven- 
kint szokott módon“ kihirdeti ?

Hol az a korcsmáros, a ki ugyanezeket az 
az italmérési helyiségében „a vendégek által 
könnyen látható helyen, magyarul és a nép nvel- 
véu olvasható állapotban“ kifüggesztve tartja? 
Emelje fel a két ujját és e sorok vonatkoztatásai 
közül ki fogjuk őt kapcsolni.

Hol van az a „szigorú és legéberebb ellen­
őrzés" a hatóság részéről, a melyet a telsorolt 
törvényes rendelkezések oly „nyomatokkal és kü­
lönös felelősség terhe alatt“ hangsúlyoznak. Vagy 
mi az és merre van hazája ?

Hogy c tekintetben a korcsmároaok a ható­
ságok szigora miatt valaha zúgolódtak, panasz­
kodtak, vagy kivándorolni készültek volna, arra 
Treucséntnegyóben a legkorosabb emberek sem 
emlékeznek, i ily csendes polgári békességnek és 
szerencsés üzleti koujuneturákuak örvendenek 
hogy pl. még a felsrófolt III. oszt. kér. adó sem’ 
zaklatja ki őket nyugalmukból.

Mindenesetre szükséges es kívánatos, hogy 
a közigazgatási es végrehajtó hatóságok a dis- 
cretiouális hatalmukat ne csak az állampolgárok

zaklatására, hanem egyszer olyan nemes cél ér­
dekében is felhasználják, mint a minő az alkohol­
élvezet pusztításainak a megszüntetése vagy csök­
kentése.

Távolról sincs szándékunkban a hatósági 
antialkoholismus legújabb felbuzdulását Iekicsinv- 
leni, de az igazságnak megfelelően ki kell jelen­
tenünk, hogy a mig csak az eddig már fennálló 
antialkoholistikus irányú törvényes rendelkezések 
minden izükben komolyan, férfiasán és becsülete­
sen végrehajtva nem lesznek s a mig erre az j|. 
ietékes tényezők a hatóságokat minden adott 
esetben energikusan nem szorítják, addig Tren- 
csénmegyében hivatalos népmentés-akarást komo­
lyan venni s hivatalos — pardon — szemfény­
vesztésnél egyébnek tekinteni nem fogják.

Egy alkoholista.

Újdonságok.
Esztergom egyházmegyei hírek.

Frdősi Károly a Szent-Istváu-Társulat igazgatói 
állását foglalta el, Sebők Imre a budapesti VIII. 
kér. áll. főgymn. hittanára lett, Czintula István 
hely. plébános lett Nyitra-I’ásztón, Vozák Ferenc 
subsidiariusi minőségben Ürmincre küldetett, 
Horváth János, ujinisés segódlelkészi minőségben 
Ó-Barsra küldetett.

Személyi hírek. Gróf Erdődy Imre, 
galgóci nagybirtokos, és neje szül. Migazzi Irma 
grófnő julius hó 16-ikán Nyitrára érkeztek gróf 
Batthyány Vilmos, nyitrai pttspök-eoadjutor ur 
látogatására. — Árpássy Imre, bankigazgató Ma- 
rienbadba utazott. — Czeizel Gábor praelatus 
kanonok a mai napon Reichenhallba utazik. 
— Dr. Bobok József apát-kanonok budapesti 
üdüléséből hazaérkezett. — Német István főgym- 
uasiumi hittanár gömöri utjábúl városunkba ér­
kezett.

Kinevezések. A vármegye főispánja, 
Xozdroviczky Ferencz végzett joghallgató kisbélici 
lakost és ifj. llácz István végzett joghallgató nyit­
rai lakost vármegyei közigazgatási gyakornokká; 
Spnnyár Géza vármegyei központi Írnokot iroda­
tisztté és Bencze Ferenc érsekujvári járási dijno- 
kot érsekujvári járási Írnokká kinevezte; továbbá 
Horváth Arthur érsekujvári járási írnokot saját 
kérelmére a központba áthelyezte, illetőleg vár­
megyei központi Írnokká kinevezte.

Dispositio. Tiszó József jelesen érett 
növendékpap a bécsi Pazmaneumba, Herodek Fe­
renc jelesen, és Kundiák István jól érett növen- 
ilékpapok a budapesti központi papnevelő inté­
zetbe küldettek theologiai tanulmányaik folytatása 
végett.

Eljegyzés. Büchler Samu, jegyet váltott 
Iritzer Gizella kisasszonynyal, Iritzer Zfiginoud, 
helybeli kereskedő kedves leányával.

Esküvő. Lebisch Lőrinc nagytapolcsáuyi 
polgári iskolai tanító f. hó 18-áu tartotta eskü­
vőjét Itébay Mariska kisasszonynyal, nagytapol- 
csányi polgári iskolai tanítónővel, Rébay Arnold, 
ny. törvényszéki biró kedves leányával. Zavar­
talan boldogság kisérje az uj frigyet!

Metzger Ede, veszprémi azelőtt volt 
nyitrai gyógyszerészt, mint részvéttel értesülünk 
szélütés érte, minek következtében beszélő képes­
ségét elvesztette. Állapota aggodalomra szolgáltat 
okot.

Az állandó választmány ülése.
A t. hó 24-ikére kitűzött rendkívüli közgyűlésen 
elintézendő tárgyak előkészítése végett a törvény­
hatósági bizottság állandó választmánya folyó hó 
23-ikáu, hétfőn d. e. 10 órakor fog ülésezni, a 
vármegyei székház nagytermében.

Vármegyei közgyűlés. Nyitramegye 
törvényhatósági bizottsága f. hó 24-én délelőtt 
10 órakor rendkívüli közgyűlést tart. A 45 pont­
ból álló tárgysorozatban nagyobb érdeklődésre 
tarthatnak igényt: a kereskedelmi miniszter 
leirata az állam kezelésébe átveendő törvény­
hatósági útszakaszok megállapítása iránt; a pós- 
tyén—verbói vasút megyei segélyezése; több 
törvényhatóságnak átirata a váétnegyék autono-
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„i iá jónak biztosítása iránt; a vármegyei pénz- 
leidé* visszaállítása; alispáni előterjesztés a tót 
nemzetiségi sajtó izgatásai tárgyában ; a Gvadányi- 
emlek ügye stb. — A holt idénybe eső közgyűlés 
ily kép elég sok érdekes tárgyat vet a felszínre, 
úgy hogy a bizottsági tagok nem végeznek kárba 
veszett munkát, ha a közgyűlésre befáradnak és 
annak tanácskozásaiban részt vesznek.

Istentisztelet. Ma d. e. 10 órakor a 
helybeli irgalmas testvérek templomában infulás 
-zent mise lesz Pauli Szent Vincének, a rend 
alapítójának tiszteletére. Mint halljuk az intézet 
légi „csalogányai“ fognak énekelni, akiknek éneke 
oly sokszor emelte az áhítatot, a mi oly sok kö­
zönségét vonzott az Úr házába. Az ájtatosság d. 
u. fel 3 órakor tartandó áldással ér véget.

Lapunk felelős szerkesztője I)r. 
Tóth János t. kanonok, theologiai tanár f. hó 
20-án rheumatikus bajának gyógyítása végett 
hosszabb tartózkodásra a pöstyéni fürdőbe uta­
zott. A szerkesztésért a felelősséget a papnövelde 
egyik tanára vállalta el, azért a lapba való köz­
leményeket és az előfizetéseket a Szerkesztőségre 
tessék címezni.

Halálozás. Adamovich szül. alsókörös- 
kénvi Thuróczy Anna július hó 17-én, életének 
i'2-ík évében végelgyengülésben Nyitrán elhunyt.

Kiss János, a nyitramegyei gazdasági egye­
sület másod titkára hosszas szenvedés után folyó 
évi julius hó 19-én meghalt.

Érdekes vendége van most a pöstyéni 
fürdőnek, ugyanis e napokban érkezett oda itiid- 
lisch past, generális, a szultán szárnysegéde, aki 
hosszabb időt szándékozik ott tölteni, hogy rheu- 
máját gyógyítsa.

A nyitrai kereskedők társulata
a múlt év végén tartott, értekezletből kifolyólag 
terjedelmes előterjesztést adott be a kereskede­
lemügyi ministeriumhoz a nyitrai vasúti állomás 
számos hibájának orvoslása iránt. A napokban 
érkezett a ministernek 40271. sz. leirata a tár- 
sulat elnökéhez: Box horn Vilmoshoz, melyben a 
minister közli, hogy a nyitrai vasúti állomáson 
egy újabb 20 m. hosszú gabonaszin fog felállít- 
tatni. hogy a nyilt rakodó helyek kibővittetnek, 
a vágányok megkosszabbittatnak, a nagysurányi 
cukorgyár mérlege, mely a forgalmat gátolta ki­
helyeztetik, a raktárak ereszei meghosszabbittat- 
nak, az utak haladéktalanul kijavítandók, az áruk 
kezelésére nagyobb gond fordítandó és az értesítő 
szolgálat is az igényeknek megfelelően szabályo­
zandó stb. Ezen hir közlésével szolgálatot teszünk 
az érdeklődőknek és köszönet illeti meg a neve­
zett társulat agilis vezetőségét is, mely legutóbb 
is a III. oszt. kereseti adó tárgyalásánál minden 
irányban a lehetőséghez képest érvényesítette be­
folyását, mindennemű jogosulatlan emelési törek­
vés ellen s főleg az által, hogy kellő időben ki­
eszközölte, hogy az a dóki vető bizottságban a 
viszonyokat alaposan ismerő szakemberek nevez­
tessenek ki.

Fadlallah el Hedad ezredes, a bábol­
nai méntelep parancsnoka, f. hó 17. és 18-áu vá­
rosunkban időzött. Az arabs typus meglátszik 
rajta, de igen jól beszél magyarul, akárcsak anya­
nyelvű lenne. 18-án volt a mének selejtezése, ahol 
sokan jöttek össze a vidéki gazdák közül, még 
Fehér megyéből is voltak itt, hogy a kiselejtezett 
méneket megszerezhessék maguknak. Az ezredes 
űr igen előzékeny ember, érdekes magyarázato­
kat fűzött beszédébe, elővezették a szebbnél szebb 
méneket, gyönyörű volt nézni a szép paripákat, 
amelyek értéke százezreket képvisel. 20 mént 
selejteztek ki, ezek közül 5 vágóhídra kerül, 5-öt 
kiheréltek, s felgyógyulásuk után Nyitrán adat­
nak el, s mint jó kocsi lovak igen jó szolgálatot 
fognak még tenni, 10-et pedig a jelenlevő gaz­
dáknak adtak el külömbözö értékben. Az ezredes 
úr f. hó 19-én székhelyére Bábolnára utazott.

A „Világosság“ asztaltársaság, a 
melynek célja a modern eszmék terjesztése, a 
tudományok művelése és a munkások tanítása, 
f. hó 24-én, kedden tartja a Braun szálló külön 
termében este 7 órakor első összejövetelét. A tár­
saság szívesen látja a modern eszmék minden 
harcosát. A jelzett helyen heten kint felolvasás 
tartatik a természettudományok, a szociológia, 
irod. és művészettörténet köréből. — így hangzik

a hozzánk beküldött tudósítás. A „Viliágosság* 
asztaltársaság tagjai eddig mégis sötétségben vol­
tak, hogy nem vették észre azt, hogy Nyitrán 
immár 12 éve a Kath. Körben hasonló tárgyú 
felolvasások vannak, a helybeli kath. Legény- 
egvesülét 23 éves történetében találunk bőségesen 
természettudományt, szociológiát, a kér. szociális 
egyletben a tudomány minden ágából vetített ké­
pekkel előadások voltak és most is vannak — 
majdnem minden nap. Azért közöljük ezeket, 
hogy ne vádoljanak minket nyitraiakat sötétség­
gel, mert mi hála Istennek elég világosságban 
élünk, a modem eszméket is eléggé ismerjük. A 
terv szép és helyes, dicséretre méltó, de az első­
ség nem a „Világosságié.

Nyári mulatság. A nyitrai ipartestület 
elöljárósága zászló szentelési ünnepélyéből kifo­
lyólag 1906. évi julius hó 8-án Zoboron a Toifel 
féle kerthelyiségben minden eddigi mulatságánál 
fényesebb és sikeresebb táncestét rendezett. Mint 
mindenkor, ügy most is sokan járultak a mulat­
ság sikeréhez adományokkal és felülfizetésekkel. 
Adakoztak: Pitzer és Hauser 12 kor. Dr. Pu- 
chovszky Bálint 10 kor. Kutvaszer István 10 k., 
Turczer Rezső 10 k., Ilerverth Józsa 10 k., Dr. 
Franciscy Lajos 7 k., Morton József 5 k., Mayer 
Károly 5 k„ Stefkovics Lajos 5 k., Békéi Fülöp 
5 kor., Neumann Henrik 5 k., Guth Izor 5 k., 
Özv. Fekete Istvánná 5 1;., Richter Arthur 4 k., 
Bieliczky Elek 3 k. 20 fill., Jedlicska Alajos 3 k. 
Kenczler Lipót 3 k„ Grosz Jónás 2 k„ Ilerverth 
János 2 k., Goldbach József 2 k., N. N. 1 kor. 
Felülfizettek : Rauscher Ernő 8 k., Morton József 
7 k., Juhász Sándor 6 k., Kardos Károly 3 kor., 
Dr. Krámer Emil 3 kor., Gyürky Ferenc 3 kor.. 
Szabó János 2 korona, Súchala Thádé 2 korona, 
Farbaki József 2 kor., Czocher Mária 2 k., Po- 
korny Gyula 2 kor., Nagy Ambrus 1 k. 60 fill., 
Dütheil Sándor 1 k. 60 fill,. Bokros Iván 1 kor. 
Stefkovics Gyula 1 k., Juhari Károly 1 k. Ilrorny 
Endre 1 k., Jurcsa Mihály 1 k.. Takács Rezső 1 
k., Skrábik Endre 1 k., Dr. Kocsner N. 1 kor., 
Sarlay Ádátu 1 k„ Széchényi Sándor 1 k. Sártár 
Antal 1 k.. Izsó F’erenc 1 k., Marcsics Ignác 1 
k., Bartha János 1 k., Ivubányi Endre 1 koro­
nával, fogadják a nemes lelkű adakozók az ipar- 
testületi elöljáróság hálás köszönetét.

A verbói petíció. Verbün a második 
választáson május 17-ikén Rudnyánszky György, 
álkotmánypárti győzött 601 szavazattal Markovics 
tót nemzetiségi 423 szavazata ellenében. A nem­
zetiségi párt az országgyűlés megalakulása után 
rögtön elpanaszolta sérelmeit, s a „Národne 
Noviuy“-ban Vrbovská volba, vlastne vrbovsk^ 
tatársky pleu No. II. citn alatt egy külön is ki­
adott cikket közölt, melyben sok mindenféle pa­
naszt hoz fel. Érdekes, hogy azt állítják a fenn ti 
közleményben, hogy volt egy harmadik szavazó 
helyiség, ahová 150 miavait küldtek szavazni. 
Azt mondja az irat, hogy szavazáshoz nem bo­
csátottak, avagy elvetettek 742 szavazatot, amit 
bizonyítani bajos lesz, hisz ellentmond neki a 
közlemény, amely azt állítja, hogy az egész ke­
rületben van 1603 szavazat, leszavazott a jegyzék 
szerint 1024, tehát ha az összes szavazók bejöt­
tek volna, akkor is csak 579 és nem 742 szava­
zat tűnt volna el. Ha a petíció ily tényeken 
alapul, akkor nemcsak alakilag, hanem tartalmi­
lag is gyönge lesz, s Rudnyánszkyt igazolni fogják.

Második patika Nagytapolcsány- 
ban. Julius 17-én tárgyalta a képviselő-testület 
a második gyógyszertár ügyében benyújtott kér­
vényeket. A tárgyalást az tette aktuálisá, hogy 
Anion Vilmos handlovai és Duka Tivadar német- 
próuai oki. gyógyszerészek kérvényt adtak be a 
városi elöljárósághoz, melyben gyógy tár-nyitási 
engedélyt, illetve véleményt kértek. A város és 
nagyon kiterjedt környéke már évek óta óhajtja 
a má.-odik gyógyszertár fölállítását, a jelenlegi 
gyógy szertár tulajdonos Mailász Antal ny. ndótár- 
nők és számos tagból álló rokonsága, barátja, le­

kötelezettje és politikai elvtársa erősen harcol a 
második patika ellen. Mi sem természetesebb, 
hogy azok, a kiknek érdekében állott és áll a 
második patika elnémitása, kitartóan harcoltak és 
harcolnak ellene, szervezkedve jelentek meg a 
keddi képviselőtestületi ülésen is, hogy megaka­
dályozzák az ellenpártiak törekvését. Izgalmas 
volt a tanácskozás és nem szűkölködött egy-egy 
erősebb közbeszólásban sem, de a vége, mint ez 
előre látható volt, a Maliászantalék győzelme volt. 
(Itt még a haladópárt grasszál.) A második patika 
ellen szavaztak 13-an, mellette 11-en s igy két 
szótöbbséggel elvetették a kérvényeket, illetve 
kimondották, hogy a város nem fejlődött annyira, 
hogy egy második gyógyszertár az elsőt ne ve­
szélyeztetné. Hát t. városatyák hat-hét évvel ez­
előtt miért mondták ki 24 szóval 3 ellenében, 
hogy kell a második patika ? Persze, akkor még 
azok a bizonyos érdekszálak gyöngék voltak. Mai­
lász úr pedig öreg kora dacára nem restelte a 
fáradtságot, hogy a képviselő test. tagokat külön- 
külön 2—3-szor is felkeresse és meggyőzze! Az 
az „uj korszak“ nem bir Tapolcsányig felhatolni, 
itt még mindig a Tisza-huszárok. Fehérvár)’ ha­
ladók uralják a helyzetet.

Zórad napja. Még a XVIII. század ele­
jéről való fogadalmi ünnepe volt Nyitnának f. hó 
17-én, amelyet a régi nyitrai elem áhitatos rész­
véttel ünnepeit meg. Az irgalmas testvéreknél 7 
órakor tartott szent mise után körmenetileg föl­
vonultak a várba, a hol Bélák József sekrestye­
igazgató emelkedett beszédben méltatta a nagy 
napot, hatásos prédikációja után az ünnepélyes 
szent misét, dr. Batthyány Vilmos gróf, plispők- 
coadjutor és vikárius ó méltósága tartotta fényes 
segédlettel. Délután „more patrio“ a nyitraiak 
kivonultak a szőlőkbe, mások a zobori zárda, 
Toifel-kert s a modernül berendezett s jó kiszol­
gálással biró Rauscher-féle Tulipán kertbe, ahol 
fesztelenül folyt a mulatság cigány zenék andalító 
hangjai mellett.

Munka — csendörfedezet mellett.
Lapunk múlt számában megírtuk, hogy Binetter 
Fülöp helybeli építész demokrata munkásai sztrájkba 
álltak, mert az építész egyik jóravaló és ügyes 
pallérját a munkások kívánságára elbocsátani nem 
akarta és nem adta meg a kért 5 százalék fize­
tés emelést. A békéltető tárgyalásokat Gyürky 
Ferenc városi főjegyző, mint iparhatósági biztos 
vezette, de mivel egyik fél sem engedett, a tár­
gyalásokat beszüntették és Binetter kiadta az 
építő munkásoknak a könyveket és táviratozott 
Morvaországba kőműves munkásokért, ahonnan 
kedden reggel 50 munkás érkezett és részben a 
Tóth Vilmos utcában, részben Kis-Mányán foly­
tatták az abbamaradt építkezést. A munkanélkiil 
maradt munkások hangulata azonban nem a leg­
békésebb és nehogy olyan utcai parázs verekedé­
sek keletkezzenek, mint erre nem egy példa van 
más városokból, a hatóság előrelátásból a dolgozni 
akaró munkások védelmére karhatalmat rendelt, 
így dolgoznak a morva munkások csendőr fedezet 
mellett. Ha a munkások csekélységekért sztrájkba 
állanak, akkor valóban igaza van az ismert mun­
kás indulónak : „ínség, nyomor velünk!“, de en­
nek ki az oka, kitalálni könnyű, és mit szól majd 
az éhező család télen : igaza van a közmondás­
nak : Bármit is csinálsz, okosan tedd és nézd 
meg az eredményét. Már pedig ez szomorú.

Alakuló gyűlés. Következő sorok köz­
lésére kérettünk fel. Tisztelt Kartárs ur! Cimet, 
mint, az Egyház és Haza hű fiát a szent ügy ér­
dekében felkérem, hogy a Nyílra vidéki róm. 
kath. néptanító egyesület megalakuló értekezletén, 
mely a Katholikus Kör nagytermében folyó hó 
26-án csütörtökön délelőtt 10 órakor lesz meg­
tartva, reszt ven ni szíveskedjék. Összetartásban, 
tömörülésben rejlik az erő, s nehogy ugyanazon 
képzettség mellett, ugyanazon célért működő kath. 
tanítók és a kath. tanügy érdekei, az állami és 
községi tanítókkal szemben mellőztessenek, szük­
séges, hogy szavunkat fölemeljük, s jogaink vé­
delméért síkra szálljunk — egyesüljünk. Az ér­
tekezlet, tárgysorozata a következő: 1. Az egy­
házmegyei fő- és a kerületi tanfelügyelő urak 
meghívására küldöttség kiküldése. 2. Az alapsza­
bályok kidolgozására Dizottság jelölése. 3. A jövő 
gyűlés idejének és helyének kitűzése, mely alka­
lommal a tisztviselők is meg fognak választatni.
4. Esetleges indítványok. Kiváló tisztelettel Kar- 
sav Imre, ideiglenesen megválasztott értekezlet! 
jegyző.
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Bimbóhullás J/m/,inn Ede. egy csacai 
iparos fis. ki a uyitrai főgimnázium X II-ik n>zt. 
\ t L'ozte. f. hó 14 fn meghalt. Tudatával bírt annak 
liogv betegsége gyógyít katlan és a midőn érezte, 
hogy vége eleiének, azzal I úv.-uzott el szüleitől : 
„A Szent Szűz oltalmazzon benneteket.“ Ezt 
mondván, kiszenvedett. — Az elhunyt igen derék 
ifjú volt. Ileke hamvaira.

Pusztul a magyar. A kivándorlás 
óriási módon apasztja az ország lakosságának 
számát, ezeren és ezeren mennek messze tenge­
ren tül uj hazát keresni. Újabban megyénkben 
is tetemesen emelkedik a kivándorlónak száma. 
A szomszédos Nagy-Tapolcsáuy járásból az első 
félév alatt 259 egyén vándorolt ki. Szomorú ké­
pet mutat azért a sorozás is egyik másik megyé­
ben, az életerős ifjak mind menekülnek a katona­
sor elől Amerikába, úgy, hogy alig marad 1—2 
besorozható legeny.

Fontos beltigy minist éri rendelet.
M. kir. belügyminister 40192 III—b—90»;. szám. 
valamennyi megyei törvényhatóságnak és főispán­
nak a következő rendeletet küldte: A törvény- 
hatóságokról szóló 1886 : XXI. t.-cz, értelmében 
a közbiztonság és rend érdekében kirendelendő 
karhatalom iránt való intézkedés a törvényható­
ság jogkörébe tartozván ; a csendőrségi szervezeti 
utasítás ti. §. első bekezdésében felsorolt azon 
hatóságok közül, a melyek a csendőrség segédletét 
felszólítással közvetlenül igénybe venni jogosultuk, 
a főispánokat ezennel törtöm. Budapest, 1906. évi 
Julius hó 12-én. Andrássy s. k.

A lisszai plébánia ügye — mint 
lapunk egy barátja Írja — nagyon megfeküdte a 
„Trencséni Lapok“ tisztelt íróinak a gyomrát. 
Erősen verik a mellűket, hogy „nem szokásuk az 
egyházi hatóságok diszkrécionalis jogkörébe avat­
kozni“, de ezen dicséretre méltó szokást azzal 
dokumentálják, hogy majdnem minden egyes egy­
házi állás megüresedésénél rögtön oda állanak az 
egyházmegyei aula elé és nem kért tanácscsal, 
sőt mondhatni, befolyást igénylő útbaigazítással 
kedveskednek az egyházmegyei vezető köröknek. 
Igv történt ez az iváukai plébániánál, a boldo­
gult püspöki vikárius halálánál, s úgy történik 
az most is a liszai plébánia betöltésénél. Különö­
sen ez utóbbi esetén már egyenesen meg is ne­
vezik azokat a pályázókat, akik hazafias szem­
pontból — szerintük — nem méltók a liszai plé­
bániai javadalomra. A jó trencséni urak „igazán 
nem értik, hogy ezekkel (a hazafiatlanokkal) szem­
ben miért kellene elbuknia a hazafias érzelmű 
papnak.“ Valami Justus Írja e szavakat a Tr. L. 
múlt számában. A trencsénmegyei papság — 
mint lapunk tudósítója Írja — nem érti, hogy a 
Tr. Lapok Justusa, kitől tudta meg a liszai plé­
bániára pályázók neveit s különösen nem érti azt, 
hogy ha már az állítólagos hazafiatlan pályázók 
neveit jónak látta a Justus ur pellengére állítani, 
miért nem nevezte meg azt a „hazafiatlan érzelmű 
papot“ is, akinek elbuknia most nem kellene ? 
Ha a Justus ur igazán Justus, azaz igazságos 
akar lenni, akkor kell, hogy megnevezze azt az 
egy hazafias „papot“ is. nehogy ez az egyedüli 
jó hazafi a lisszai plébániánál mellőzve legyen. 
Annál nagyobb szükség e hazafias papról íölleb- 
benteni a fátyolt, mert a trencsénmegyei papság 
közt nyilvános titok tárgyát kepezi az* a körül­
mény, hogy a liszai plébániára egy a Tr. Lapok­

tól nem messze lakó es hazafias verseléssel is 
foglalkozó káplán ur is pályázik, a kit most a 
liszai ügyben a Tr. Lapok inspirátora gyanánt 
emlegetnek. Nem lehet azonban hinni — Írja tu­
dósítónk —■ hogy ez a verselő káplán ur inspi­
rálta volna a Tr. Lapok által megtámadott két 
egyházi férfiúnak a meghurcoltatását, mert hiszen 
maga a hazafias verselésben most dicséretesen 
működő káplán ur is szintén megfordult egyko­
ron a turóc-sz.-mártoni gyűléseken és egy alka­
lommal — bizonyára minden tüntetés szándéka 
nélkül — rágyújtott a Hej Slovaci dalra is a fő­
szolgabíró nagy bosszúságára. Azért most min­
denki jó hazafinak tartja őt. Éppen azért a Jus­
tus által meghurcolt két, különben teljesen kifo­
gástalan erkölcsű káplánt sem szabad most ha- 
zafiatlannak tartani, mivelhogy ők is ugyanabba 
a hibába estek egykoron, mint a Tr. L. által jó 
hazafinak tartott káplán ur is. Egyébként — végzi 
tudósítónk — ha a Tr. Lapok nem látnak „sem­
miféle rendszert és primitiv jogot sem“ a plé­
bániák betöltésénél, amennyiben a fiatalabb meg­
előzi az idősebbet, szíveskedjenek most a tren­
csénmegyei facskói és rajecfürdői jegyzői válasz­
tásról megkérdezni a trencséni főispán urat, hogy 
micsoda fiatal segédjegyzó kedvéért kellett meg­
üresednie a rajecfürdői jegyzői állásnak. A főis­
pán ur bizonyára megmagyarázza ott „a rendszert 
és primitiv jogot".

A gazdasági cselédekért. A napok­
ban olvastuk br. Friesenhof Gergely nyitramegyei 
földbirtokos cikkét az agrárszocializmusról egyik 
német lapban. A cikkben azt az elvet állítja föl 
a báró, akiről egyébként kevesen tudják, hogy 
természettudós és a tolinak is avatott forgatója 
s kár, hogy nem bírja eléggé a magyar nyelvet, 
azt az elvet mondja ki: az agrárszocializmust 
legjobban a földbirtokosok szüntetik meg azzal, hogy 
a gazdasági cselédeket embereknek tekintve, emberi 
ellátásban és bánásmódban is részesítsék. Ha sza­
vait megszívlelnék akkor nagyon gyorsan lejárná 
magát Mezőfi nagyságos úr és a többi hasonszőrű 
szocialisták.

Vonatkésés. Múlt szombaton este fél 7 
órakor az érsekujvár felöl érkező személyvonat 
egy órával megkésett. Nagy nyugtalanság volt 
észrevehető a Privigye felé utazó közönség között, 
mi lesz majd, ha a gőzös nem viszi őket tovább, 
igy megint csak akarva-nemakarva Nyitrán re­
kednek, akár csak valami hófúvás lenne most a 
kánikula közepén. I>e a perron közönsége se volt 
nyugodtabb, hol késnek a várva-várt vendégek. 
De csakhamar megnyugtatták őket, mert a tele­
fon meghozta a hirt, hogy a Budapestről 3 óra­
kor induló 106. számú gyorsvonat Nagy-Maros 
vidékén megakadt, mert a múlt heti esőzés kö­
vetkeztében kisebb mérvű heuycsuszamlás támadt, 
mely a pályát elborította, s igy a közlekedés egy 
órára megszűnt, mig a gyorsan hozott munkások 
megtisztították a pályát, s a vonatközlekedés hely­
reállott. A gyorsvonat 1 órai késéssel érkezett 
Újvárba, s a Privigye felé induló személyvonat 
is egy órai késéssel indult s haladt végcélja felé.

A nyitra-bajnai kér. szociális 
egyesület. I. évi julius hó 15-ikén, vasárnap 
délután fél 4 órakor Nyitra-Bajnán majdnem .300 
gazda, kőműves jelenlétében Grammantik Ágos­
ton, egy remek, két óránál tovább tartó beszéd­
ben ecsetelte jelenlegi szociális bajainkat. Ugy- 
szólva kézzelfoghatókig megmutatta s bebizonyí­
totta a gazda és a kézműves nyomorának fő okát.

Bécs, III I., Haupt«
sirasse 120.

Magánosán álló ember többé nem segíthet ma„.in 
Korunk bajain csak egyesült erővel fogunk <er„jt* 
hetni, egyesülésünk azonban csak a keresztény 
ség jelvénye alatt lesz tartós. Beszédje folyamán 
bemutatja a szociáldemokrácia piros fátyolét, melv 
nem szeretetet jelent, hanem mindent a mit ed­
dig a katolicizmus alkotott azt mind lerombolni* 
felégetni megsemmisíteni iparkodik. Beszédje na^v 
hatással volt a közönségre. Utánna Pokornv J*. 

i nos uagytapolcsányi építő mester beszélt szívböl- 
szlvhez szólt. Világi ember létére remekelt, be­
bizonyította, hogy szivében valódi szeretet lakozik 
Jólesett mindenkinek, úgy mint a hőségtől tik­
kasztó földnek jól esik az ég üdítő harmatja, — 
oly mély benyomást hagytak hátra lelkes szavai 
Bárcsak sok ily derék ember akadna, mert ó egy 
pár év alatt N.-Tapolcsányuak legjobb szivü és 
nevű építőmesterei közé tartozik. Munkából soká 
ki nem fogy, a mi vezetése alatt épül az minta 
s stylszerü, munkásai rajongással szeretik, és ami 
benne dicséretre méltó, hogy annak dacára, hogv 
jó módban van, nem felejtette Azt, akinek’ áldá­
sából lett azzá, ami. A gyűlés zárószavát Boll Já­
nos bajnai plébános tartotta, mely után nyomban 
megalakult a helybeli keresztény szociális* épitő- 
muukások egyesülete.

Uj vágány. A kereskedelemügyi minister 
értesítette a pozsonyi kereskedelmi és iparkama­
rát, hogy Nyitra állomás egyik csonka vágányá­
nak meghosszabbítását és ezzel kapcsolatban a 
rakadóhelyek megfelelő kibővítését elrendelte.

Egy kis fiú tragédiája. E hó 15-en 
szörnyű szerencsétlenségnek voltunk szemtanúi 
Szenicen — Írja levelezőnk — Frtyala Pál cipész­
mester 12 éves fia délelőtt fél 10 órakor felment 
a kath. templom tornyába harangozni s magával 
vitte 7 éves öcscsét. Ez azonban amint a leg­
felsőbb lépésre hágott feje elszédült, s a szegéuv 
harangozó a padlózatra zuhant. A jobb halán­
tékán sérülést szenvedett, minek következtében 
kiadta ártatlan lelkét. Julius 17-én helyezték 
örök nyugalomra.

Galamblövő verseny Pőstyénben.
A pöstyéni vigalmi bizottság az Országos Vadász- 
Szövetség közreműködésével Pőstyénben e hó 28. 
és 29-ikén Országos galamblövo versenyt rendez, 
melyre igen értékes tiszteletdijakat adományoz­
tak : Gróf Erdödy Imre és neje, Gróf Meran 
János v. b. t. t., Algyesti Tüköry Jenő, A fürdő 
föbérleti igazgatóság, A pöstyéni vigalmi bizottság. 
A tiszteletdijak mellett még 100—300 koronás 
pénzdíjak is lesznek. Bővebb felvilágosítással szol­
gál a vigalmi bizottság Pőstyénben. A verseny 
második napján gazdag programmá parkünnep, 
este pedig Annabál --- a szezon legfényesebb 
mulatsága lesz megtartva. Mindez ünnepségek 
iránt nemcsak a már 5000 főre rúgó fürdőven- 
dégek, hanem fővárosiak, és a vidék elitköreiben 
is nagy az érdeklődés.

Iskolai értesítők.

KRONSTEINER KAROLY
Cs. k. oszt. szab. Magy. kir. szab.

omlokzat-festékek.
Viharmentes. Mészben oldható, épületek mázo­
lására. 49 árnyalatban, kilója 24 fill.-töl feljebb.
I kilo elegendő 10 négyligméternek kétszeri mázolására.

Nyitrai tanintézeteink között mindenesetre 
egyike a legfontosabbaknak, a rom. ksth. elemi 
iskola, mely 1904/5. iskolai tanév életéről 62 
oldalú értesítő számol be. Gyászkerettel kezdi, és 
kegyeletes szavakkal parentálja el az intézet volt 
ingazgatóját, Biringer Ádám, tb. kanonok, nyitrai 
esperes plébánost, majd üdvözli az uj elnök-igaz­
gatót dr. Puchovszky Bálint esperes-plébánost.

Mosható mázolások-
úgymint zománc, homlokzatfesték, száraz és lapi- 
donfesték, pépnemű, 50 árnyalatban, vízben mos­
ható, egyszeri bevonásra fed, színét nem hagyja.
Költségár négyszögméterenkint 5 fill. Meglepő siker.
Kimerítő prospektusok és mintalapok ingyen és bérmentve, 1,1

Pártoljuk a magyar jpart és a magyar kereskedelmet I
A E IR E b E G E 2! A legmodernebb áruháza megnyitásának első napjától

NYITRA uÁDurrvr kezdve a megbízható magyar ipartermékeket vezette be.
he<*vi namutvásznnk- „ni ," . * , Szepességi asztalnemüek, cérna- és pamutvásznak, rózsa­hegy! pamutvászna^ zefirek zsolnai női posztok es kelmék, ó-budai voálok, batisztok, delének, pécsi keztyűk,

PehUn ,.s Gyukits-fele férfi kalapok, pinkafői pokrócok stb. nagy választékban.

Szigorúan szabott, de határozottan olcsó árak!



Az intézetben több uj tanerő működött Kubiss 
Jeromos és Krajcsovics István személyében, ellen­
ben távozott Cseffalvay Aladár, Skrábik Endre és 
Filkorn Jenő, akiknek „működése bár rövid volt, 
de maradandó emléket hagyott maga után“. Ör­
vendetes tény. hogy az ismétlő iskola ügyét hat­
hatósabban fölkarolták, de a régi baj, az" iskolák 
niltömöttsége még mindig állandóan napirenden 
van. amiért több ízben fölirták a városi tanács­
hoz, — de hiába. A vizsgálatok jun. lö—24-éig 
tartattak. A tanulók segélyezése évről evre ör- 
vendetesebb arányokat ölt, a múlt esztendőben 
196 tanulót láttak el rulianemüekkel. Nem győz­
zük eléggé dicsérni a könyvtár gyarapodását, bár­
csak állana nagyobb összeg a jó könyvek beszer- 
zesere, az ifjúság életére nagyobb befolyással 
volna. A fiúiskolák költségvetése 20,550 kór. 12 
filler, ami nem is mondható soknak, mert az iz­
raelita iskola költségvetése 20,758 kor 80 fillér. 
Túlzsúfolt iskola a IV. kerületbeli I—II. o. 102, 
III —Vl-ik 84, I. b) leányosztály 107, IV. fiú és 
leány osztályok 88 tanulóval. 17 tanteremben 
történt a tanítás, fiú volt összesen 586, leáuv 629. 
Óriási a mulasztások száma, fiúknál 14,111 félnap, 
lányoknál 23,835. Főiskolában igazolatlan mulasz­
tás '913, ami az előmenetelre nagyon hátrányo­
san hat, itt kellene hatványozott szigor, mert 
máskülönben nem dicsekedhetünk magyarosítással, 
az intelligens osztály magyar lesz, de a szegény 
nép bizony tótul fog povedálni a második millen­
niumkor. Az igazság kedvéért ki kell jelentenem, 
hogy ezeken kívül legalább 50 gyermek iskolába 
nem jár. Régi dolog, hogy a lányok szorgalmas- 
sabbak, mint a fiuk, leányoknál jeles 129, fiuknál 
öl. Egy nagy hiba van a leányiskoláknál, hogy 
nincs meg az V. és VI. osztály, amit a szegényebb 
elem nagyon megérez, mert' nincs alkalma "alap 
ismereteit fejleszteni. A jövő tanévi beiratások 
-zept. 1—8 napjain tartatnak.

A nyitrai Szántó-féle polgári iskola 24-dik 
értesítője 49 oldalon számol be múlt évi műkö­
déséről. A tanév főbb mozzanataiban találjuk azon 
kedvező tényt, hogy az intézetbe 22 tanulóval 
több járt mint tavaly, ami az iskolára nézve 
kedvező bizonylat. A tanári karban uj nevekkel 
találkozunkFilkorn J., Derfier A. és Szántó II. taná­
rok személyében. < »szinte elismerő szavakban bú­
csúztatja Ilevera János, jelenleg szkalai esperest, 
aki 15 éven át odaadó önzetlen munkásságával 
betöltötte az intézet hitoktatói szerepét. Panasz­
kodik azon közöny miatt, melyet a szülők részé­
ről tapasztal, de nemcsak ő, hanem minden inté­
zet és kilátásba helyez oly intézkedést, amely 
lehetővé teszi a szülőknek, hogy minden fárado­
zás nélkül úgy szólván napról-najira értesüljenek 
gyermekeik viselkedéséről, tanulmányairól stb. 
Erre kiváncsiak vagyunk, célt ér e vele? A vallás 
gyakorlatot lelkiismeretesen teljesítették és a ta­
nári kar tagjai a hitoktatót működésében támo­
gatták, ami nagyon is helyes és neveléstan! szem­
pontból szükséges, azért a t. Szülők háláját ki­
érdemlik. Az önképzőkör szépen működött, iskolai 
ünnepélyeiről annak idején emlékeztünk meg. A 
könyvtárakelég szegények, de magánintézetnél meg­
járja. Kézimunka tanítása igen Ízléses és tervszerű.

Járt az intézetbe 153 fiú, 123 leány, vallási 
szempontból 101 katholikus, 168 izraelita, 7 re­
formátus. Megbukott összesen 34 fiú, 7 leány, 
ezekből azonban csak 6 ismétel osztályt, a mi 
talán kevés. De még egyet. Egyik nyitrai lapban 
nem is olyan régen dicsérni akarták ezt az inté­
zetet a felső leányiskolával szemben, a mely di­
cséret tulajdonképpen gáncs, mert olyan cöedu- 
catios (együttes leány- és tiunevelés) ízű, a mitől 
Szántó-féle intézet és nevelési rendszere távol áll. 
A Szántó-féle iskola távol tartja leány növendékeit a 
fiuk társaságától és helyesen, bizonyságul hozom 
fel, hogy ha 10 perc van, gondosan vannak egy­
mástól elkülönítve, egyszerre nincsenek kint és 
még majálison is azt tapasztaltam, hogy külön­
válva mulattak, mert mig a „kisasszonykák“ ke­
csesen lejtették bent a zobori zárda tánctermében 
a Bostont, addig a fiúknak 2 szál cigány hegedült 
a zobori zárda romjai között és ezek hangjai 
mellett ugráltak —külön választva. Noblesse oblige!

I—s.

Telefon.
H. Nőm kell mindenben rossz akaratot és ellen­

ségeskedést keresni, n hibát cl kell ismerni és kijavi- 
'■'m. Olvassa cl a Roligio eiidei évfolyamának 56. olda- 
bit, hallgassa meg az érdekeltek nyilatkozatait, és el­
mélkedjek egy elejtett, de nagyon jellemző és nem 
°b"tn régen elhangzott nyilatkozat fölött, akkor belátja 
a Ubát. Az újságírónak első szabálya: Az igazság 
mindenek fölött.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Z. K. Reichenhall. Mikor a szerkesztő múlt­
kor a személyi híreket fogalmazta, akkor az utalvány 
szolvény már az expedícióban volt, s minthogy a régi 
jé idők bői Imikor még fizetése kevesebb, de pénze 
több volt) annyi sok Hall fürdő és üdülő helyre em­
lékszik, csak egy emlékezet után Had Reichenhall he­
lyett Had Hall-t irt, s mint az eredmény mutatja téve­
sen. A tévedés most helyre van igazítva. Pedig a szer­
kesztő magától is rájöhetett volna, hogy ön régi bará­
tunk, más Hallba nem mehetett, csakis fíeteámkallba.

R. J. Jövő számban.
Többeknek. A Tr. L. „A liszai plébánia ügye“ 

cimü cikkére összesen nyolc reflexió érkezett hozzánk 
rrencsénmegvo minden részéből, nem közölhettük le 
valamennyit, a hírek rovatában található cikk eléggé 
megvilágítja a helyzetet. Szt. J. és B. J. férfias nyilat­
kozatait közölni, szükségtelennek tartjuk, mert aki őket 
és működésüket ismeri, az eléggé tájékozva van, de 
külumben is az illetékes körük előtt igazolták magukat. 
H. J. az illető újságba választások óta nem ir, és azelőtt 
is csak hitbuzgalmi cikkeket irt, politikával nem foglal­
kozott. Szt. J. 11 év előtt kíváncsiságból részt vett a 
gyűlésen, de ez nem teszi őt pánszlávvá, mint azon 
körülmény, hogy valaki kíváncsiságból részt vesz de­
mokrata gyűlésen, nem bizonyítja, hogy az illető szo­
ciáldemokrata. A cikk többi részeire nem reflektálunk, 
a sanda mészárosról szóló történetet ismerjük : mindenki 
érdemei előtt kalapot emelünk, azokat leközöljük, csak 
írja meg nekünk valaki, de mivel sokszor tudósításaink 
nincsenek, a legbokrosabb érdemek is kimaradhatnak 
lapunkból. Azért hogy ezen kiilömhen is alaptalan vád 
ne érhessen bennünket, kérjük vidéki barátainkat, hogy 
vidéki hírekkel szíveskedjenek lapunkat támogatni.

Bor eladás!!
Néhai Endrödy György volt vármegyei 

pénztárnok hagyatékát képező mintegy

30—35 htl. zobori vö­
rös és fehér óés uj bor
folyó hó 30-án d. u. 3 órakor fog nyilvá­
nos árverésen legtöbbet Ígérőnek Endrödy 
Gyula gyám által az Endrödy György féle 
zobori szőllőben eladatni. i—2.

Egy jó házból való fiú

tanulónak
fel-vét etI3r

Sarlay Adám fiíszerkereskedésében
37-i trán.

I I Részletfizetésre I I arany és ezüstből 3 koronától 
felfelé való havi részletfizetés 

ajf re ■ ellenében küld mindenkinek a
yy UraKat Mendl-féle óraszáliító ház,

úgyszintén Bécs, IX I., Porcellangasse 25.
A Ir - , „ - - - — n „ 1. _ * ArjogyzCknt j.o.tabClycir olfire bekül- eKIZerne Hl UCket déso mellett mindenki kaphat.

,,Tulipán“-üzlet
NYITRÁN. =:

Van szerencsém a tisztelt közönséget 
értesíteni, hogy Nyitrán, Tóth Vil- 
mos-utca 21. szóm alatt

fűszer-, liszt- és csemege

kereskedést
a „Tulipánéhoz címezve nyitottam.

Sok évi működésem a kereskedés 
ez ágában és összeköttetéseim a belföld 
első gyáraival, abba a helyzetbe juttattak, 
hogy t. vevőim minden kívánalmát meg­
felelően kielégítsem.

Midőn kérem a t. közönséget, hogy 
engem b. rendeléseivel megörvendeztetni 
kegyeskedjék, biztosítom, hogy legfőbb 
törekvésemet a belém helyezett bizalom 
megérdemlésére fogom fordítani.

Nyitra, 1906. május hó.
teljes tisztelettel

Stcfkovics Gyula.
kereskedő.10—10

Guttmann Sámuel
NYITRA,

Tóth Vilmos-u. 10. sz.

Ajánlja minden idényre 
dúsan felszerelt kés
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ahol szigorúan sza­
bott, de a legjutányo- 
sabb áron szolgáltatik ki 
a tisztelt vevőközönség.

Guttmann Sámuel
NYITRA,

Tóth Vilmoa-u. 10. sz.
906 IV. 1 52.

@ ~. - - - - - - - - - - - - -  PAPI ÉS POLGÁRIWEIGL ANTAL SZABÓ NYITRÁH.
Ajánlja jól berendezett legfino­
mabb bel- és külföldi szövetek­
ből álló raktárát, — valamint férfiszabó-mühelyét,
melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, cimá- 
dákat, mucetumokat, hiretumokat stb. ízlésesen és pontosan készít.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.
d©®©©@©@©@©@©©©©0©©@@@@?
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Verseny ajánlati felhivág!
A nyitrni ^zegénysegélyző keresztény nő- 

egylet menháziinak szükségletei verseny aján­
lat útján lesznek a jövőben fedezve. Ezen szük­
ségletek szállítására válni kozni óhajtó keres­
kedők és iparosok felszóllitatnak. hogy az 
alant csoportosított cikkek részletes szállítási 
árát zárt borítékban a keresztény nőegylet 
menházába 1906. évi augusztus hó 12-ig 
bezárólag benyújtsák.

A szállítási idő 1906. évi szeptember 1-től 
1907. évi augusztus hó 31-ig tart.

A menház legutóbbi egy évi háztartási 
kiadása 17,824 korona 97 fillér volt.

Szállítandó.
1. Minden a fűszerüzlet keretébe tartozó 

élelmezési cikk, ide értve a hüvelyeseket, da- 
ranemüeket és coeus zsírt. (Minden cikk ára 
külön meghatározandó.)

2. Liszt (1. 2. és 5. számú.)
3. Péksütemények (fehér és barna kenyér, 

friss és régi zsemlye.)
4. Tejtermékek.
5. Marha és borjú hús.
6. Disznóhús, zsir és különféle kolbász- 

nemüek.
7. Mosó és kézi szappan.
8. Tüzelő anyag (hasábfa és szén.)
Nyitrán, 1900. évi julius hó 15-én.

A nyitrai szegény segély zó 
keresztény nőegylet titkára.

Üzlet-nyitás.
Van szerencsém becses tudomására hozni, hogy Nyitrán, Vármegye-utca 2. sz. 

alatti (volt „Korona" szálló) házban

kocsigyártó-üzletet
nyitottam. Elvállalok minden e szakmába vágó munkát, úgymint: kocsik javítását, át-
alakítását, fényezését és kárpitozását gyors, pontos és olcsó kivitelben.

Uj kocsikat jutányos árak mellett megrendelés szerint, a legszigo­
rúbb kivánalmaknak megfelelöleg készítek. Talán nem sújt a szerénytelenség 
vádja, ha némi önérzettel hivatkozom arra, hogy ismereteimet Budapesten és külföldön évek 
hosszú során át szerzett tapasztalatok alapján nyertem. Becses megrendeléseinek remén vében 
vagyok kész szolgája

Paksa Péter,
® kocsigyártó.
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g ♦♦♦♦♦♦ FELTUNO ÚJDONSÁG! ♦♦♦♦♦♦ |j>
Ö 1 fiúdén hirdetés felesleges, a dohányzó &
Q »JwllwW I egyszer veszi és többé mást nem szíhat, q

ti leg-jo"toTo xralód-i frsm.cia, ®
g SZIVARÉ APAPÍR ES SZIVARKAHÜVELY. g

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot Stassfurtikálitrágyasót
szavatolt 12.4°/„ tisztn l éli ----  93___9J0' + + IO«, .it__ -/>n,szavatolt 12.4% tiszta káli = 23—24°/o
kénsavas káli tartalommal, «♦***»*»»

szavatolt 40% tiszta káli 74—76% 
kénsavas káli tartalommal, «** <*♦*•<><*

KO VAS AVAS KÁLIT (dohánytrágyázásra) továbbá 
mindennemű egyéb műtrágyaféléket, azonkívül
RéZgállCOt 99 o) elismert kitűnő minőségben legolcsóbban

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.

Hueiár Jutván könyvnyomdája Nyitrán.


